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Nlota Vragen van het lid Van der Lee (Groenlinks-PvdA) aan de

minister van Financiën over het bericht 'Cryptowereld
creëert systeemrisico dat aan kredietcrisis doet denken!

Aanleiding
Het lid Van der Lee (GroenLinks-PvdA) heeft op 20 december 2024 vragen gesteld
over het FD-bericht 'Cryptowereld creëert systeemrisico dat aan kredietcrisis doet

denken' (bijlage 3).

Beslispunten
l. Bent u akkoord met de beantwoording van de Kamervragen (bijlage 2). Zoja,

dan vragen wij u de aanbiedingsbrief te ondertekenen (bijlage 1).
2. Gaat u akkoord met de openbaarmaking van de nu voorliggende nota,

conform de beleidslijn Actieve openbaarmaking nota's?

Kernpunten
es Het FD-artikel (gepubliceerd op 19 december 2024) stelt dat het klonen van

cryptomunten risico’s voor de financiële stabiliteit met zich meebrengt die

vergelijkbaar zijn met de financiële crisis uit 2008. Het artikel stelt dat met het

klonen van de munten beleggers enerzijds hun munten vast kunnen zetten

voor rente (staking) en anderzijds met de nieuw gecreëerde munten kunnen

blijven handelen. Dit wordt /iquid staking genoemd. In het artikel wordt

gewaarschuwd dat het veelvuldig klonen van cryptomunten kan leiden tot

complexe onherleidbare producten zoals de co//ateralized debt obligations die

een rol speelden in 2008.

e De vragen van het lid Van der Lee gaan met name over hoe u deze risico’s

ziet, welke maatregelen er genomen kunnen worden tegen deze risico's en

hoe (jonge) beleggers geïnformeerd kunnen worden,

e In de beantwoording wordt benadrukt dat de verwevenheid tussen

cryptoactivamarkten en het traditionele financiële stelsel nog zeer beperkt is.

Daarmee zijn de risico’s voor de financiële stabiliteit ook beperkt.
« Verder wordt toegelicht dat de Europese verordening cryptoactiva (MICA) en

andere prudentiële regelgeving de genoemde risico's ten dele ondervangen.

Staking en het klonen van munten vallen op dit moment niet onder de

reikwijdte van MICA.

« Hoewel de risico's op dit moment beperkt zijn, worden ze (ook door DNB)

doorlopend gemonitord. In de beantwoording wordt ook gerefereerd aan het

werk dat in internationale context (bijvoorbeeld in de Financial Stability Board)

gedaan wordt op het monitoren van financiële stabiliteitsrisico’s.
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Toelichting
MICA is op 30 december 2024 van toepassing geworden. MICA introduceert

regels ten aanzien van consumentenbescherming, het tegengaan van

marktmisbruik en prudentiële eisen.

Daarnaast zijn er door het Bazels comité standaarden opgesteld voor de

prudentiële behandeling van cryptoactiva door banken, om risico's die volgen
uit eventuele verwevenheid adequaat te adresseren.

In juni 2025 komt de Europese Commissie met een eerste verslag over de

effecten van MICA. In dat verslag zal onder andere aandacht worden besteed

aan het functioneren van de prudentiële vereisten, de vereisten voor

significante stablecoins en nieuwe ontwikkelingen zoals staking. Naar

aanleiding van de evaluatie wordt gekeken of het nodig is om met een

(aanvullend) regelgevend voorstel te komen.

Om jongere beleggers te informeren over de risico’s van handelen in

cryptoactiva heeft het ministerie eerder de campagne ‘Slim in Crypto’ gevoerd.
Daarnaast wordt er een onderzoek uitgevoerd naar de risico’s van het

handelen in crypto. In de agenda voor de financiële sector kondigde u aan dat

de Kamer in het voorjaar van 2025 over de uitkomsten wordt geïnformeerd.

Communicatie

NV.

Politiek/bestuurlijke context

Er is veel maatschappelijke en politieke aandacht voor het beschermen van de

consument bij het handelen in cryptoactiva en voor mogelijke risico's voor de

financiële stabiliteit. Zo zijn er door het Lid Van der Lee (GL-PvdA) op 29 juli
2024 schriftelijke vragen gesteld over het cryptotoezicht naar aanleiding van

een artikel in het FD genaamd “Ministerie van Financiën zet rem op

cryptotoezicht AFM”.

Tijdens het WGO over de implementatiewet MICA van 19 november 2024 was

er veel aandacht voor het cryptotoezicht en voor de rol van reclame en

finfluencers in cryptoactivamarkten.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.
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